

好山、好水、好地方 圳路兩岸艷麗如畫

專訪宜蘭農田水利會會長呂天降先生

文 / 黃貴豪 · 圖 / 宜蘭農田水利會 · 黃貴豪



圳路栽種杜鵑花，花開時一片美景

→ **蘭**陽平原是好山、好水、好地方。灌溉蘭陽平原的水源有宜蘭河、頭城河、蘭陽溪、冬山河、新城溪、南澳溪等6大水系，灌溉的面積為18,551公頃。由於各水系之流量變率很大，因此取水量也不穩定，為了讓農田灌溉得以順利進行，宜蘭農田水利會就必須設法解決灌溉時期的水源供應問題。



呂會長（左二）與相關人員視查閘門

宜蘭農田水利會最早的淵源，可遠溯自清朝，當時地方上私設埤圳。到了日據時期，產生宜蘭、羅東、蘇澳等3個水利組合。台灣光復後，改稱農田水利協會，兩年後再改為宜蘭、羅東及蘇澳3



閘門一律漆藍色，醒目整潔



湧泉養殖魚類，讓生態永生不息

個水利委員會。到了民國45年，合併改組為台灣省宜蘭農田水利會。

至於組織結構的演變，民國45~63年期間，設置代表大會，代表是由會員直接選舉產生，會長則由代表間接選舉產生。

民國64年起，政府

為配合加速農村建設，實施健全水利方案，水利會不設置代表會，會長也改由政府遴派。到了民國71年5月，水利會恢復設置代表大會，會長也仍由會員代表選舉產生。民國83年6月，水利會實施改進案，會員代表會改為會務委員會，會長及委員均由政府遴派。民國91年6月，會長及會務委員又改為會員直接選舉。



宜蘭水利會外觀



水門公園化一景



水路生態化一角

宜蘭農田水利會會長呂天降先生，自民國79年7月擔任會長職務迄今，歷任了兩任的遴派會長，兩任的選舉會長。在會長任內，呂會長整建更新老舊的灌排水渠道，並施設混凝土U型溝，減少輸水損失，提高渠道輸水灌溉及排洪功能，確保農田灌溉，保障農民生活。同時，為防止灌溉渠道被各標的污染源排入廢水，污染灌溉水質，建立監視管理體系制度及普設監視站，加強監視各標的排放廢水，以保護農業生產環境。

在建構更新灌溉渠道的同時，呂天降會長非常重視



◀ 涼亭上的對聯，是呂會長的傑作

圳路週邊，包括圳堤圳岸、水門、抽水站的綠美化工作。在過去，圳堤、圳岸附近的居民，常利用渠道堤岸地種植、濫墾，或草木叢生，除影響輸水灌溉與排水功能外，也使附近居民生活在髒亂的環境中；自從推動圳路綠美化之後，附近居民的居家環境得到了改善，美化的環境帶給人們身心的調節，消除緊張與壓力。

呂會長告訴筆者，他當初（民國84年）推動圳路綠美化時，水利會的上級長官並不十分贊同，認為綠美化工作是地方政府、鄉鎮



已完工的水路生態教育園區



水路生態園區



多美啊！這只是水路生態園區一景



水路生態化



「水門公園化」一角

公所、社區的事，說他「不務正業」、「吃飽飯沒事幹」，但是會長堅守他的信念，利用水利維護費，一點一滴的開始做，如今，水利會的主管機關不但贊成，而且已要求其他地區的水利會向宜蘭農田水利會學習。

呂會長推動圳路綠美化的工作是這樣，他將圳堤鋪設石子人行健康步道，且種植杜鵑花、小針南洋杉、垂柳、仙丹、金針花等，計21萬餘株，爲了節省購買花卉種苗的費用，呂會長鼓勵工作站的員工設置苗圃，並舉辦優良苗圃及圳路綠美化競賽，於每年的水利節慶祝大會上，予以



水路生態化一景



各工作站設置苗圃，節省種苗費

表揚。

目前，宜蘭農田水利會正著手沿圳堤栽植3千棵以上的櫻花，希望兩、三年後，櫻花開滿圳堤兩岸，屆時大家就可來宜蘭賞櫻。

除了推動圳路綠美化獲得大家的讚賞外，呂會長還推動「水門公園化」、「水路生態化」。所謂「水門公園化」，就是將各地區的水圳閘門附近的空地，整理的像公園一樣，已完工及正在進行的工地有萬長春、鼻仔頭、分洪堰等地區。至於「水路生態化」，就是利用地下湧泉，結合大自然周圍的環境，用來養殖蜆

仔、魚類、螃蟹等，已完工的有「柯林



圳路綠美化一景

好美，這可是圳堤兩岸的景色

湧泉圳生態教育園區」。

除了與水源有關的「渠道建構」、「圳路綠美化」、「水門公園化」及「水路生態化」外，呂會長還將水利會礁溪、羅東、員山、五結、蘇澳等地區精華土地興建大樓，將閒置的會地搭建鐵厝出租，甚至在幾個鄉鎮的熱



放養魚蟹



鬧點設置自動投幣式礦泉水加水站（與廠

◀ 水利會的礦泉水加水站

商合作)，如此多角的經營措施，可為宜蘭農田水利會開闢財源，充裕會庫，這也難怪呂會長普受會員擁戴，擔任了4屆的會長職務，不單如此，呂會長的工作表現也受到上級長官的肯定，於民國84年獲頒全國績優水利人員表揚及民國92年獲頒宜蘭縣政府植樹節績優人員獎。

呂會長為家園、地方、國家貢獻心力與智慧，值得水利界人士效法，也值得我們大家向他學習。

